

跨国企业看中国市场的潜力、魅力、魔力

乘春自有期

全球
热点

新年伊始，不少跨国企业开启年度规划，有意继续加大对中国市场的投入。面对变乱交织的世界和复苏乏力的全球经济，中国市场对于跨国企业而言依然充满潜力、魅力和魔力。众多跨国企业期待持续借助中国超大市场实现更大发展。



第六届中国国际进口博览会汽车展区，特斯拉携全系车型、充电和能源产品以及人形机器人“亮相”。
计海新摄（人民视觉）

下一个“中国”，还是中国

中国基础设施良好，消费群体规模大，投资环境不断完善，为各国企业在中国发展带来宝贵机遇，跨国企业致力于持续发掘中国市场潜力。

德国梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松表示，这些年来，公司在中国实现长足发展，为未来打下坚实基础。中国经济发展成熟、市场规模巨大，从长远来看仍具备增长机会。

“我们希望抓紧这一机遇，继续深化中国战略。这里虽非故土，却亲如家园。我们将持续扩大在中国的投资，尤其是在研发领域的布局。”康林松说。

同样作为欧洲跨国车企，德国大众集团在生产、研发和采购方面推进全面本土化，将德国总部以外最大的研发中心落户中国。

大众汽车集团(中国)董事长兼首席执行官贝瑞德表示，大众正在全面融入中国的产业生态，以更快速度开发并制造满足中国客户需求的产品。在充满活力的市场环境中，高速发展是保持竞争力的关键。

中国电动汽车产业崛起，为佛瑞亚、法雷奥等法国汽车设备制造商提供了丰富的业务来源。佛瑞亚集团2023年三季度财报显示，其中国市场销售额增长11.8%，业绩表现强劲。佛瑞亚集团首席执行官柯瑞达多次表示，中国是佛瑞亚的“战略要地”，汽车行业在中国影响力的提升，将进一步推动佛瑞亚汽车电子产业链的发展和进步。

法兰克福欧洲大学高级研究员克里斯蒂安·弗雷格表示，欧洲市场和企业都十分关注中国经济发展。中国的市场规模、人口受教育程度、高质量的基础设施建设以及对东南亚地区经济发展的带动作用，都对欧洲经济复苏至关重要。

积土而为山，积水而为海

在全球经济低迷的背景下，中国经济保持了可贵韧性。中国市场的魅力不仅吸引着跨国制造企业，也吸引越来越多的国际餐饮企业、高科技企业和金融机构加码对华投资。

国际餐饮巨头百胜中国在华经营稳步增长。百

胜中国2023年三季度财报显示，公司主要财务数据均实现增长，当季净新增门店500家，门店总数超1.4万家。该公司计划到2026年将在华门店数扩展至两万家。

苹果公司日前发布财报显示，2023财年该公司大中华区营收约占公司总营收五分之一。“我认为中国是极其重要的市场，我对中国市场前景非常乐观。”苹果公司首席执行官库克说。

中国市场不仅是苹果公司产品的消费之海，也是其供应之源。深耕中国30年，中国已成为苹果公司重要生产基地。在占苹果公司总采购98%的前200家供应商中，有151家在中国进行生产。

实业发展与金融助力相辅相成，国际金融机构敏锐捕捉到中国市场的机遇。据路透社报道，花旗集团计划最早于今年底在华成立全资投资银行部门，并招聘约30名员工。该部门将侧重中国国内资本市场，未来将进一步增加员工人数至近100人。

弗雷格说，中国更好的经济前景、更高质量的基础设施以及稳定的政策环境等，将有助于吸引外商进一步加大投资力度。未来几年里，相信中国将成为一个更加强大的市场。

且长凌风翻，乘春自有期

跨国企业借中国市场“魔力”焕发新机。“不到40秒下线一台车。”这是特斯拉上海超级工厂的制造效率。特斯拉上海超级工厂2023年累计交付量达到94.7万辆汽车，同比增长33%，在其全球产能中占比过半。这不仅仅是“魔都”的魔力，更依托于中国市场和产业链的强大支撑。

目前，上海超级工厂已成为特斯拉的全球出口中心，工厂内使用的零部件95%以上来自本土供应商。消费方面，截至2023年第三季度，中国市场约占特斯拉销售额的五分之一。

作为最早一批进入中国的外资企业，松下集团深耕中国45年，将中国市场视为最重要的海外市场之一，在华业务规模已占集团总体业务的27%。

松下控股集团全球副总裁本间哲朗表示，中国始终走在创新道路上，在保持制造大国的同时，逐渐成为消费大国、创新大国。竞争激烈的中国市场，已成为磨炼外资企业竞争力的理想训练场。松下将积极参与中国经济的高质量发展，与开放的中国共创、同行。

(据新华社电 执笔记者邓茜 参与记者许嘉桐、周思雨、康逸、单玮怡、钟雅、吴晓凌、刘芳、熊茂伶、刘亚南)



图为在安徽合肥拍摄的大众安徽模块化电驱动平台工厂车身车间一角。杜满逸摄（新华社发）

进入2024年以来，巴以冲突外溢效应持续在中东显现，地区局势急剧恶化，各方冲突不断：巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）一名领导人在黎巴嫩遭无人机空袭身亡；黎巴嫩真主党与以色列在黎以边境交火不断；也门胡塞武装继续在红海水域袭击关联以色列的船只，美军出手击落从胡塞武装控制区域起飞的无人机；伊拉克、叙利亚境内一些武装组织对当地美军基地发动袭击，美方予以回击。

巴以冲突延宕不断，外溢效应愈发凸显，地区局势面临失控风险，引起国际社会普遍担忧。

中东多地局势紧张

近一段时间，中东局势持续紧张，军事行动频频展开，暗杀和爆炸事件接连发生，地区多国笼罩在战争阴云中。

哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里2日在黎巴嫩首都贝鲁特南郊遭无人机空袭身亡。以色列政府或军方没有承认或否认暗杀阿鲁里，但不愿公开姓名的美国官员称，空袭是以色列所为，以方在暗杀行动开始后通知美国。

这起袭击事件激起黎巴嫩方面的强烈反应。以色列国防军6日说，当天早间黎巴嫩武装组织向以色列北部梅龙地区发射了约40枚火箭弹，以军予以还击。此前，黎巴嫩真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉表示，贝鲁特的袭击事件令真主党“不能再沉默”，否则所有黎巴嫩人都可能成为袭击目标。

在红海，美军自去年年底击沉三艘袭击商船的胡塞武装船只后再度出手，6日凌晨击落一架从胡塞武装控制区域起飞的无人机，称事发时“附近有多艘商船”。自本轮巴以冲突爆发以来，胡塞武装多次袭击其认定为关联以色列的船只，以示对巴勒斯坦的支持。美国及其他12个国家3日发表联合声明，要求胡塞武装立即停止在红海水域袭击商船，否则将予以军事打击。

紧张局面同样出现在伊拉克。美方4日用无人机袭击当地民兵武装“高贵者运动”的一处设施，打死数人，包括该组织一名领导人。这引起部分民兵武装的愤怒，他们要求伊拉克政府对美军下“逐客令”，“高贵者运动”方面表示将进行报复。作为回应，伊拉克总理苏达尼的办公室5日表示，政府将组建一个委员会，准备结束美国领导的国际联盟在伊拉克的任务。

本轮巴以冲突爆发以来，美国在伊拉克、叙利亚的军事基地和人员受到上百次袭击，美军对两国一些民兵武装的设施实施了打击。

此外，伊朗东南部克尔曼市3日发生两起爆炸事件，已造成92人死亡。极端组织“伊斯兰国”4日宣称制造了爆炸事件。有分析认为，中东整体安全形势恶化，给极端势力提供了活动机会，可能使地区局势雪上加霜。

危险的连锁效应

分析人士指出，本轮巴以冲突久拖不决，致使地区矛盾愈演愈烈。如果连锁效应继续下去，恐引发更大规模地区冲突。

巴勒斯坦军事分析师瓦塞夫·埃雷卡特认为，阿鲁里遭暗杀事件将对未来战事发展造成影响。埃及中东战略研究与国家安全论坛研究员阿卜杜勒·穆赫迪·穆塔韦则表示，以黎边境交火如果继续下去，将使中东地区陷入混乱。

伊拉克政治分析人士纳齐姆·阿里说，中东地区是重要的能源中心和大宗商品运输枢纽，当前冲突使红海航运安全及全球产业链、供应链稳定受到威胁。“可以说，一个火花就可能再度引爆中东地区。”

美国广播公司新闻部网站的评论文章指出，阿鲁里被暗杀及伊朗爆炸事件都加剧了人们挥之不去的担忧，即巴以冲突仍有可能演变成地区战争，让几个拥有强大火力的派系卷入一场毁灭性的战斗。

此外，伊朗爆炸事件发生后，伊朗最高领袖哈梅内伊和总统莱希谴责这一事件是“恐怖犯罪行为”，誓言要让制造这起事件的凶手“受到惩罚”。由于伊朗与胡塞武装之间存在千丝万缕的联系，叙利亚和伊拉克两国亲伊朗的民兵组织近期以“支持巴勒斯坦”为由加强与以色列的军事对抗。舆论普遍认为，伊朗的下一步战略也将对地区地缘政治格局演变发挥重要作用。

(据新华社电 记者王昊、陈梦阳、董修竹、段敏夫、李军、冀泽、程帅朋、王尚、柳伟建、谢昊)

“在密切合作中产生文化共鸣”

本报记者 沈晓晓

“文明交流互鉴是推动人类文明进步的重要动力。埃及与中国开展联合考古，为促进考古经验交流、增强对彼此文明文化的了解搭建了有效平台。”埃及考古专家、中埃卢克索孟图神庙联合考古项目埃及领队穆斯塔法·萨基尔在接受本报记者专访时高度评价中方提出的全球文明倡议，认为该倡议倡导加强国际人文交流合作，探讨构建全球文明对话合作网络，将为促进人类文明进步、推动构建人类命运共同体作出重要贡献。

孟图神庙遗址坐落于埃及南部古城卢克索北部，距今已有3000多年历史，与阿蒙主神庙和穆特神庙共同组成了卡尔纳克神庙建筑群。1979年，卡尔纳克神庙区被联合国教科文组织列为世界文化遗产，至今仍是埃及最受游客欢迎的景区之一。对孟图神庙遗址的考古和研究，对于了解古埃及文明以及早期人类文明有着重要意义。

2018年10月，中国社会科学院考古研究所和埃及旅游和文物部签署《中埃卢克索孟图神庙联合考古项目协议》，中埃联合考古队正式组建。同年11月，孟图神庙联合考古项目一期工程开工，这是中国考古队首次赴埃及进行考古挖掘。萨基尔告诉记者，两国考古专家携手合作，推动项目取得一系列成果。

2017年，萨基尔作为埃及旅游和文物部代表团成员首次访问中国，与中国有关机构和学者建立联系，探索双方在考古领域的合作。此后他多次到访中国，走访了北京、陕西西安、河南安阳等多座历

史和文化古城，对中国考古学家取得的成就赞叹不已。他说：“我十分希望能够运用中国考古经验和科技助推埃及考古事业发展，现在我的梦想已经成真。”

萨基尔表示，埃及和中国都拥有悠久的历史和灿烂的文明，两国深化考古合作，对促进文化交流、民心相通具有重要意义。考古合作不仅有助于推动埃及学在中国的发展，也对人类文明研究产生重要影响。在工作中，双方学者不断加深了解，结下深厚友谊。萨基尔说：“我们与中国考古团队在密切合作中产生文化共鸣。埃中联合考古正是践行全球文明倡议的具体行动。”

萨基尔也是卢克索卡尔纳克神庙区负责人。“卢克索被誉为‘世界上最大的露天博物馆’，有许多数千年的文物遗址，这里的考古工作可以广泛借鉴中国经验。”萨基尔表示，中国重视文明传承和创新，在文物保护与利用、文化遗产保护、文化多样性保护等方面有着丰富经验，中国尊重世界文明多样性、重视国际人文交流合作，在传承发展中华文明的同时乐于向世界分享中国经验、贡献中国智慧，始终以实际行动积极践行全球文明倡议，推动文明交流互鉴。

近年来，中埃人文交流不断走深走实，持续增进两国人民友好。萨基尔表示，埃及积极“向东看”，重视发展和中国的关系，期待未来有越来越多的中国考古团队来到埃及，进一步拓展和深化埃中文物考古领域的交流合作。“在文物保护与修复、铭文研究等方面，埃中合作空间非常广阔。”

环
球
掠
影古马其顿王国宫殿遗址
重新向公众开放

参观者在希腊北部的古马其顿王国宫殿遗址内走过。
经过16年的修复，位于希腊北部的古马其顿王国宫殿遗址近日重新向公众开放。
新华社法新

巴以冲突外溢扩散
失控风险令人忧